
1. Прыем асабістай значнасці ш суадне- 
сснасць з сабою.

(Гэты прыем ляжыць у асновс творчага 
працэсу. Адшукаць у сваей эмацыянальнай па- 
мяці аналапчныя моманты. Усе суаднесці з са
бой, зрабіць сваім асабістым, значным для 
сябе.)

2. Прыем фіксацьгі бачанняў у прасторы 
і РУХУ-

3. Прыем канкрэтызацыі.
(Прадмет успрымаецца ўсім комплексам 

адчуванняў, але штосьці дамініруе ў гэтых адчу- 
ваннях. Выбраць моцныя адчуванні, якія ўразілі 
выканаўцу.)

4. Прыем пераболыпвання і перамсн- 
шваяня. (Каб бачанні хвалявалі выканаўцу, 
яны павінны быць не радавымі, звычайнымі. 
Яны павінны быць вышэй звычайнага ўзроўню, 
звычайнай нормы: яны занадта прыгожыя альбо 
брыдкія; гарачыя ці халодныя. Гэта згустак 
найбольш яркага і характэрнага.)

У мэтах замацавання гэтых прыёмаў пра- 
пануецца студэнтам зрабіць невялікія слоўныя 
эцюды на знасмыя тэмы: «Мая сям’я», «Мой 
любімы занятак», «Цікавая сустрэча», «Мае 
дзяцінства» і інш.

У выпрацоўцы вобразных бачанняў шы- 
рока выкарыстоўваць другія віды мастацтва 
(жывапіс, музыку, кіно і інш.).

Вітошкіна З.М., 
ст.выкладчык

БАЛЬ НА ПЛОШЧЫ, СТАДЫЕНЕ

На сучасным этапе актуальным з’яўляецца 
адраджэнне шляхецкага этыкету пры стварэнні 
танцавальных кампазіцый у тэатралізаваных 
баляваннях, карнавалах на шіошчах, стадио
нах, у парках. Таму вельмі адказным павінен 
быць рэжысёрскі падыход да стварэння гэтых 
прадстаўленняў, адбор сродкаў пластыка- 
хараэграфічнага вырашэння танцавальных кам- 
пазіцый, якіх патрабуе кожная гістарычная 
эпоха.

Закпючнай часткай пераважнай большасці 
свят з’яўляецца баль ці карнавал на плошчы. 
Чым аб’ёмней выкарыстоўваюцца разнастай- 
ныя віды танцавальнай лексікі, тым вышэй 
мастацкі ўзровень балю. Вялікае значэнне ў 
стварэнні кампазіцый на аснове гістарычна- 
бытавога танца мае падбор музычнага матэры- 
ялу. Музыка вызначае не толькі рытмічны 
бок танца, яна падказвае характар выканання. 
Пажадана, каб студэнты авалодалі метадам 
стварэння ўласных кампазіцый на аснове гіс- 
тарычна-бытавых танцаў. Знаемства з разнас- 
тайнымі танцавалышмі стылямі, сапраўднымі 
музычнымі крыніцамі ўзбагачае творчую палітру 
будучых рэжысёраў, вучыць узнаўляць карціны 
мінулых эпох.

На балі і маскарады было прынята

з’яўляцца ў нязвыклах строях і масках. На 
баляваннях у феадалаў ствараліся праменад- 
ныя танцы - шэсці. Яны мелі ўрачысты харак
тар і былі тэхнічна нескладанымі. Таму ў дадзе- 
ным фрагменце свята моіуць удзельнічаць вы- 
канаўцы, не маючыя спецыяльнай харэаг- 
рафічнай падрыхтоўкі.

Госці, што былі ўдзеяьнікамі балю, у сваіх 
лепшых уборах праходзілі перад гаспадаром, 
быццам дэманструючьі сябе і свой убор. Гэта і 
быў асноўны сэнс танца - шэсця. Шэсце можна 
зрабіць пры вызначэнні лепшага касцюма ба
лю. Урачыстасць правядзення конкурсу спрыяе 
стварэнню святочнага настрою ўдзельнікаў і 
віедачоў прадстаўлення.

Вялікае значэнне мае перамяшчэнне 
ўдзельнікаў танцавальнай кампазіцш на плош
чы, лагічныя пераходы з аднаго малюнка ў 
другі. Для гэтага пажадана выкарыстоўваць 
геаметрычна правільныя фііуры: вертыкальныя 
і гарызантальныя лініі, круіі, ромбы, дыяганалі 
і гд.

Пластыка-харэаграфічнаму вырашэнню 
прадстаўлення на плошчы належыць вяцучае 
месна ў тэатралізаваным дзеянні. Граматная 
праца са сцэнарыем дапамагае вызначыць яр- 
кія бакі тэатралізаванага спектакля - прадстаў- 
лення, зазейсніць цікавыя пастаноўкі танца
вальных кампазіцый розных эпох, у тым ліку 
балю, і ажыццявіць іх на плошчы ў гонар 
вялікай падзеі, свята горада, рэспублікі і інш.

У час падрыхтоўкі свята неабходна выра- 
шыць рад пытанняў. Галоўныя з іх наступныя.

1. У залежнасці ад прасторы і рэльефу, які 
выкарыстоўваецца для прадстаўлення, вядуцца 
падрыхтоўка графічнага плана перамяшчэння 
ўдзелыгікаў камйазіцыі, падбор музычнага ма- 
тэрыялу.

2. Падбор удзельнікаў выступления, вы- 
вучэнне танцавальных кампазіцый; стварэнне 
ці падбор касцюмаў для балю.

3. Рэпетыцыі на месцы правядзення свята.
Асновай поспеху ў вырашэнні праблем,

якія ўзнікаюць у ходзе падрыхтоўкі і працядзен- 
ня свята,' з’яўляюцца паэтапная папярэдняя 
праца рэжысёра, поўнае выкарыстаіше яго 
арганізацыйных і творчых здольнасцей.

Матульскі Р.С., 
дацэнт

ПЕРСПЕКТЫЎНЬІЯ 
НАПРАМКІ РАЗВІЦЦЯ 

БІБЛІЯТЭЧНА-ІНФАРМАЦЫЙНАЙ 
АДУКАЦЬП Ў КРАІНАХ 

ЕЎРОПЫI БЕЛАРУСІ

1. Месца і роля бібліятэк ў грамадстве. 
Змест і асноўныя напрамкі развіцця біблія- 
тэчна-інфармацыйнай адукацыі неразрыўна 
звязаны з сацыяльным прызначэннем бібліятэк
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